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LAbg. Michael Ritsch

Clubobmann

Frau Landesratin
Dr. Bernadette Mennel
Frau Landesratin
Katharina Wiesflecker
Landhaus
6900 Bregenz
Bregenz, 23. Oktober 2015

Kinderbetreuunqg und Kindergéarten in Vorarlberg

Sehr geehrte Frau Landesratin Dr. Mennel,
sehr geehrte Frau Landesratin Wiesflecker!

Kinderbetreuungseinrichtungen und Kindergarten sind immer wieder im
Blickpunkt der Offentlichkeit, vor allem wenn es um deren Tarife geht. Wie
inzwischen bekannt ist, sind vor allem die Kosten fur Kinderbetreuungs-
einrichtungen derart hoch, dass sie sich viele nicht leisten kénnen. Vor
allem alleinerziehende Frauen gehen aufgrund dieser Kosten einer
Teilzeitarbeit nach, mit allen damit verbundenen Nachteilen - geringer
Lohn, geringe Pension.

Die Sozialdemokratische Landtagsfraktion hat diesbezliglich schon
zahlreiche Vorschlage gemacht. Grundsatzlich treten wir nach wie vor
dafir ein, dass die Betreuung von Kindern zumindest bis zum sechsten
Lebensjahr fur die Eltern kostenfrei sein soll. Landesratin Katharina
Wiesflecker hat bei ihrem Amtsantritt gemeint, dass bis zum
Kindergartenjahr 2015/2016 ein Modell ausgearbeitet werden wird, das
zumindest eine Kostenfreiheit flir armutsgefahrdete Familien vorsieht mit
anschlieBender sozialer Staffelung. Leider mussten wir feststellen, dass es
bei der Anklindigung blieb und bis heute nichts Derartiges umgesetzt
wurde.

Wir haben deshalb ein neues Modell - angelehnt an das 365-Euro-Offi-
Ticket — ausgearbeitet, das eine Finanzierung der kostenfreien
Kinderbetreuung erleichtert. Mit dem sogenannten ,Familienpass 365
PLUS" sollen Familien unter anderem auch eine kostenfreie Betreuung fur



Kinder bis sechs Jahre erhalten, wenn sie zum bereits vorhandenen
Familienpass 365 Euro zuzahlen.

Da uns die aktuellen Zahlen betreffend Kosten der Kinderbetreuung nicht
bekannt sind, richte ich gemaB § 54 der Geschaftsordnung des
Vorarlberger Landtages folgende

Anfrage

an Sie:

1.) Wie schauen die Kindergartentarife in den einzelnen Gemeinden
konkret aus (bitte um Aufschlisselung nach Gemeinde sowie
Betreuungszeit im Kindergarten)?

2.) Gibt es einen Uberblick Uiber die Tarife in Kinderbetreuungsein-
richtungen in den einzelnen Gemeinden und wenn ja, welche Tarife
werden flr welche Leistungen in welcher
Kinderbetreuungseinrichtung verlangt?

3.) Gibt es aktuell Wartelisten fur einen Kinderbetreuungsplatz und
wenn ja, wie viele Kinder warten auf einen derartigen Platz (wenn
maoglich Aufschlisselung nach Gemeinde und/oder Einrichtung)?

4.) Wie ist der aktuelle Stand der von Landesratin Katharina
Wiesflecker schon im Herbst 2014 angekiindigten Kostenfreiheit fur
Armutsgefahrdete in der Kinderbetreuung mit anschlieBender
sozialer Staffelung bzw. welche soziale Staffelung wird es aller
Voraussicht nach geben?

5.) Wie beurteilen Sie unseren Vorschlag des ,Familienpass 365 PLUS"
(Beilage 83/2015 des XXX. Vorarlberger Landtages)?

Clubobmann Michael Ritsch



Beantwortet: 13.11.2015 — Zahl: 29.01.138

Landesrdtin

Katharina Wiesflecker rarlberg

unser Land

Herrn Klubobmann
LAbg. Michael Ritsch
SPO Landtagsklub
Im Hause

im Wege der Landtagsdirektion Bregenz, am 13.11.2015

Betreff:  Landtagsanfrage betreffend Kinderbetreuung und Kindergarten in Vorarlberg
Bezug: Email vom 29. Oktober 2015

Sehr geehrter Herr Klubobmann Ritsch!

Ihre Anfrage gemaB § 54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages
beantworte ich im Einvernehmen mit Landesratin Dr. Mennel wie folgt:

Zu Frage 1: Wie schauen die Kindergartentarife in den einzelnen Gemeinden
konkret aus (bitte um Aufschliisselung nach Gemeinde sowie Betreuungszeit im
Kindergarten)?

Die Tarife fur die halbtagige Betreuung in Kindergarten im Kindergartenjahr 2015/16
sind im Anhang dargestellt. (siehe Anhang 1)
Die Kinder werden dabei 25 Stunden pro Woche betreut. Flinfjahrige Kinder
besuchen gem. § 16a des Kindergartengesetzes den oOffentlichen Kindergarten
halbtagig kostenfrei.
Die Tarife fiir die ganztagige Betreuung in Kindergarten kdnnen nur exemplarisch fur
einzelne Gemeinden dargestellt werden, da die Vergleichbarkeit der Tarife nicht
gegeben ist, denn:
e die Gemeinden bieten die zusatzliche Betreuung in Paketen nach diversen
Kriterien an
z.B. Bregenz 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr € 22 monatlich oder
z.B. Dornbirn 13:30 Uhr bis 18:00 Uhr € 7,40 taglich fiir dreijahrige Kinder, € 6,50
flr vierjahrige Kinder bzw. € 5,50 fir funfjahrige Kinder.
e die Gemeinden bieten in ihren Tarifen unterschiedliche Leistungen an (z.B. inkl.
Verpflegung, Materialbeitrage, Ferienbetreuung etc.)
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e die Gemeinden bieten den Familien teilweise sozial gestaffelte Tarife an

(Siehe exemplarisch Anhang 2)

Zu Frage 2.: Gibt es einen Uberblick iiber die Tarife in den
Kinderbetreuungseinrichtungen in den einzelnen Gemeinden und wenn ja, welche
Tarife werden fiir welche Leistungen in welcher Kinderbetreuungseinrichtung
verlangt?

Die Tarife in den Kinderbetreuungseinrichtungen werden von den Tragern gestaltet.
Die Richtlinie der Vorarlberger Landesregierung zur Forderung von
Kinderbetreuungseinrichtungen setzt fiir die Forderung voraus, dass die
Elternbeitrage gestaffelt sind und in der Summe ca. 25 % der Gesamtkosten decken.
Die letzte Vollerhebung der Tarife wurde im Jahr 2013 durchgefihrt. Laut dieser
Tariferhebung liegen die Elterntarife fiir 25 Stunden in der Woche durchschnittlich
bei € 158,--. Fir eine Betreuung von 40 bis 45 Stunden in der Woche betragt der
Durchschnittstarif € 314,--.

Eine Elterntarifabfrage aus dem Jahr 2015 (keine Vollerhebung) kam zu folgendem

Ergebnis:

Der Durchschnittstarif flir die Betreuung fiir 25 Stunden in der Woche liegt

— flr Einjahrige bei € 188,--,

— flr Zweijahrige bei € 183,-- und

— flr Dreijahrige bei € 163,--, wobei dieser Tarif auf den Tarif des Kindergartens,
hochstens jedoch bis auf € 38,--, abgestlitzt wird.

Zu Frage 3.: Gibt es aktuell Wartelisten fiir einen Kinderbetreuungsplatz und wenn
ja, wie viele Kinder warten auf einen derartigen Platz (wenn mdglich
Aufschliisselung nach Gemeinde und/oder Einrichtung)?

Aktuelle Wartelisten sind dem ,Familypoint” nicht bekannt. Allgemein kann
angemerkt werden, dass im Jahr 2015 vierzehn zusatzliche Einrichtungen neu
eroffnet haben bzw. werden. Eine Neuerdffnung ist noch im Dezember geplant.
Sieben dieser Einrichtungen sind in Tragerschaft von Gemeinden. Weitere fiunf
Einrichtungen haben ihr Angebot um mindestens eine Gruppe erweitert. Insgesamt
wurden im Jahr 2015 lGber 30 Gruppen mit insgesamt ca. 380 Platzen neu geschaffen.
Den Familien stehen in Vorarlberg am Ende des Jahres voraussichtlich 121
Kinderbetreuungseinrichtungen zur Verfligung. Im Vergleich zum Vorjahr ist das ein
Anstieg von 13 Prozent. Somit war der Ausbau im Jahr 2015 nochmals deutlich
starker als in den vergangenen Jahren.
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Zu Frage 4.: Wie ist der aktuelle Stand der von Landesrdtin Katharina Wiesflecker
schon im Herbst 2014 angekiindigten Kostenfreiheit fiir Armutsgeféihrdete in der
Kinderbetreuung mit anschlieflender sozialer Staffelung bzw. welche soziale
Staffelung wird es aller Voraussicht nach geben?

Als zustandige Landesratin hat meine sozialpolitische Grundhaltung, ein leistbares
Kinderbetreuungsangebot fiir alle Familien zu schaffen, Prioritat. Dieses Vorhaben ist
im Regierungsibereinkommen im Kapitel Soziales / Bekampfung von Armut wie im
Kapitel Familie beschrieben. Ziel ist eine faire soziale Staffelung der Elternbeitrage bis
hin zur Kostenfreiheit fir armutsgefahrdete Familien.

Weil die derzeitige Tarifgestaltung in der Kleinkindbetreuung die Zielgruppe der
armutsgefdahrdeten Familien in den meisten Fallen nicht trifft, miissen wir davon
ausgehen, dass eine Tarifreform Richtung leistbare Kinderbetreuung eine erhohte
Nachfrage auslost. Das bedeutet wiederum, dass zuerst die Voraussetzungen
geschaffen werden missen, erweiterte Zielgruppen aufnehmen zu koénnen.
Voraussetzung heiflt, dass das Angebot maRgeblich erweitert werden muss, was wir
derzeit gemeinsam mit den Trdagern — seien es Gemeinden oder private Vereine —
leisten. Die Gelder aus der 15a-Vereinbarung mit dem Bund unterstiitzen uns in
diesem Vorhaben mal3geblich.

Das neue Tarifmodell beinhaltet drei Komponenten:

- Kostenfreistellung bis zu einer zu definierenden Armutsgefahrdungsschwelle;

- Einschleifregelung bzw. Staffelung fiir Familien deren Einkommen Uber der
Armutsgefahrdungsschwelle liegen; hier sind vier weitere Stufen vorgesehen;

- Tarifkorridor damit Eltern in Vorarlberg landesweit vergleichbare Konditionen
vorfinden;

Wir haben in Vorarlberg vergleichsweise zu anderen Bundeslandern sehr gute
strukturelle Rahmenbedingungen in der Kleinkindbetreuung was GruppengréRen und
Personalschlissel betrifft. Arbeiten wir bei den 0 — 2-Jahrigen mit einem
durchschnittlichen Personalschliissel von 1:4, finden wir in den anderen
Bundeslandern einen Betreuungsschlissel von 1:5 bzw. 1:7.

Im Sinne einer Kostentransparenz und Tarifkalkulation macht es Sinn, die Kosten der
Betreuung eines 0-1jahrigen Kindes, eines 1-2jahrigen Kindes und eines dreijahrigen
Kindes zu unterscheiden, weil Betreuungsbedarf, padagogische Unterstiitzung,
Personalschliissel und GruppengroRBen unterschiedlich sind und deshalb auch
unterschiedlich auf Elterntarife umzulegen sind. Ergdanzend zu den qualitativen
Anforderungen macht selbstverstandlich die Dauer der Betreuung, ob eine halbtagige
oder ganztagige Unterstiitzung von den Familien gebraucht wird, einen Unterschied
in der Tarifgestaltung.
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Im vergangenen Jahr fanden mehrfach Besprechungen mit LR Mennel und der
Abteilung Schule statt, um die Modelle zu rechnen und in Abstimmung zu bringen. In
den bisherigen Gesprachen mit dem Gemeindeverband wird die strukturierte
Vorgehensweise sehr begriiRt, vor allem auch die Vorgehensweise, dass neben der
Kostentransparenz auch regionale Daten aufgearbeitet werden, welche Gemeinden
einen erhohten Anteil an armutsgefahrdeten Familien aufweisen und inwieweit diese
in der Bewaltigung einer erhohten Nachfrage geristet sind.

Aufgrund der neu zu beschlieRenden 15a B-VG Vereinbarung Ulber die halbtagig
kostenlose und verpflichtende friihe Forderung in institutionellen Kinderbildungs-
und -betreuungsreinrichtungen in den Kindergartenjahren 2015/16, 2016/17 und
2017/18 verzogerte sich unser Landesprojekt.

Das neue Tarifmodell ist in den Grundziigen ausgearbeitet, sowohl von Seiten des
Kindergartens wie von Seiten der Kleinkindbetreuung.

Die Budgetmittel fiir eine EinfUihrung ab Herbst 2016 wurden im Vorschlag zum
Landesbudget aufgenommen. Am Montag, 9. November 2015 fand ein Tragertreffen
der Kleinkindbetreuungseinrichtungen statt, in welchem die Zielsetzungen und
Grundiberlegungen des neuen Tarifmodells vorgestellt und diskutiert wurden. Die
Intentionen des sozial- und familienpolitischen Vorhabens werden sehr positiv
aufgenommen. Es folgt die Phase, in der die Gesprache und Verhandlungen mit dem
Gemeindeverband zlgig fortgesetzt werden.

Zu Frage 5.: Wie beurteilen Sie unseren Vorschlag des ,Familienpass 365 Plus”
(Beilage 83/2015 des XXX. Vorarlberger Landtages)?

Der Vorschlag in Beilage 83/2015 ist unscharf formuliert und lasst mehrere
Interpretationen zum Familienpass 365 PLUS zu. So ist fraglich, ob der Beitrag von €
365,-- im Jahr pro Familie oder pro Kind gemeint ist.

Es ist weiters anzumerken, dass dieser Familienpass sehr heterogene Leistungen
zusammenfasst, deren Biindelung nicht sinnvoll erscheint (z.B. Gesundheitsleistungen
wie Logopadie, Kinderbetreuung, Kindergarten, Lernbetreuung usw.).

Derzeitige Situation:

e Zum Ausbau von Kinderbetreuungseinrichtungen (siehe Frage 3).

e Sprachscreenings werden kostenfrei in allen Kindergarten durchgefiihrt.

e Fir die Logopadie ist die aks Gesundheits GmbH zustdandig, der Kostenbeitrag
unterliegt fiir einkommensschwache Familien einer sozialen Staffelung.

e Im Bereich der Gemeindekindergarten leisten die Eltern aktuell im Durchschnitt
32,83 € fiur die halbtagige Betreuung der drei- und vierjahrigen Kinder. Nach
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Erhebungen in einzelnen Gemeinden kostet eine zusatzliche wochentliche 30-
Minuten Einheit monatlich ca. 0,40 €.

e Im Bereich Schiilerbetreuung entstehen den Familien fiir die Lernbetreuung keine
Kosten. Fir den Freizeitteil in der Schilerbetreuung bezahlen die Eltern zwischen
0,60 € und 1,20 € je Stunde.

e Im Bereich der Lernhilfe werden die Kinder und Familien durch die zusatzlichen
Lernangebote an Schulen unterstiitzt. Diese Lernangebote sind flir die Familien
kostenfrei.

e Fir Nachhilfe fur Schiler/innen mit Nicht gentgend im Jahreszeugnis stehen zur
Vorbereitung auf eine Wiederholungsprifung zusatzliche Forderungen mit
sozialer Staffelung fir Nachhilfestunden zur Verfiigung.

Im Einvernehmen mit meiner Regierungskollegin LR Mennel lehnen wir den
Vorschlag, einen ,Familienpass 365 PLUS einzufihren, ab, da ab dem
Kindergartenjahr 2016/17 ein Korridormodell mit sozialer Staffelung bis hin zur
Kostenfreiheit fur armutsgefahrdete Familien flr den Besuch von Kindergarten und
Kindebetreuungseinrichtungen umgesetzt werden soll.

Wie schon ausgefiihrt, ist das Land Vorarlberg mit dem Gemeindeverband in
Verhandlung Uber ein Korridormodell fiir Elterntarife im Kindergarten sowie in der
Kinderbetreuung. Dabei sollen insbesondere im Kindergarten Hoéchsttarife fir
vergleichbare Leistungen (z.B. 30 Minuten Betreuungseinheiten) festgelegt werden.
Darliber hinaus soll die Betreuung in Kindergarten und Kinderbetreuung fir
armutsgefahrdete Familien kostenfrei erfolgen sowie eine soziale Staffelung der
Elterntarife angeboten werden. Ziel ist es, die Tarifreform ab dem Kindergartenjahr
2016/17 umzusetzen.

Die soziale Staffelung der Elterntarife ist nach der ,Vereinbarung gem. Art. 15a B-VG
Uber die halbtagig kostenlose und verpflichtende friihe Forderung in institutionellen
Kinderbildungs- und —betreuungseinrichtungen in den Kindergartenjahren 2015/16,
2016/17 und 2017/18‘ fur vierjahrige Kinder ab dem Kindergartenjahr 2016/17
umzusetzen.

Mit freundlichen GriRRen

Landesratin Katharina Wiesflecker
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Kindergartentarife aus den Kindergartenerdéffnungsmeldungen 2015 16

Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige

Alberschwende Alberschwende 29,50 29,50 -
Altach Altach-Oberdorf 30,00 30,00 -
Altach Altach-Dorf 30,00 30,00 -
Altach Altach-Kinderhaus KIGA 30,00 30,00 -
Altach Altach-Wichnerstralie 30,00 36,00 -
Andelsbuch Andelsbuch 26,00 26,00 -
Au Au 13,00 20,00 -
Bartholomaberg Bartholoméaberg 22,00 22,00 -
Bartholomaberg Bartholomaberg-Gantschier 20,00 20,00 -
Bezau Bezau 38,10 38,10 -
Bildstein Bildstein 21,00 21,00 -
Bizau Bizau 30,00 25,00 -
Blons Blons 31,00 31,00 -
Bludenz Bludenz-AuRerbraz 43,60 43,60 -
Bludenz Bludenz-Bings 43,60 43,60 -
Bludenz Bludenz-Don Bosco 43,60 43,60 9,84
Bludenz Bludenz-HI. Kreuz - 43,60 10,60
Bludenz Bludenz-lgel-GTK 43,60 43,60 -
Bludenz Bludenz-Mitte 43,00 43,00 -
Bludenz Bludenz-Susi Weigel Kindergarten 43,60 43,60 -
Bludenz Bludenz-Waldkindergarten 43,60 43,60 -
Bludesch Bludesch 30,00 30,00 -
Bludesch Bludesch-Gais 30,00 30,00 -
Brand Brand 20,00 20,00 -
Bregenz Bregenz-An der Ach 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-Belruptstralle 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-Belruptstralle-GTK 35,80 35,80 -
Bregenz Bregenz-Blumenegg 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-Kindercampus Bregenz 38,00 202,00 169,00
Bregenz Bregenz-Fidibuss 35,80 35,80 35,80
Bregenz Bregenz-In der Braike 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-Mariahilf 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-Montessori KinderGartenH 31,00 144,00 113,00
Bregenz Bregenz-Rieden 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-St.Gebhard 36,00 36,00 -
Bregenz Bregenz-St.Kolumban 45,00 45,00 20,00
Bregenz Bregenz-Waldorfkindergarten 148,00 148,00 148,00
Bregenz Bregenz-Weinschlossle 36,00 36,00 -
Buch Buch 30,00 30,00 -
Birs Biirs 38,00 38,00 -
Birserberg Blrserberg 31,00 31,00 -
Dalaas Dalaas 20,00 20,00 -
Dalaas Dalaas-Wald a. Arlberg 20,00 20,00 -
Damdiils Damidils 8,00 10,00 -
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Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige

Doren Doren - 25,00 -
Dornbirn Dornbirn-Am Wall 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-LZH 73,00 73,00 73,00
Dornbirn Dornbirn-Forach 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Harte 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Haselstauden 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-HatlerstralRe 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Heinzenbeer 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Mittebrunnen 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Hermann-Gmeiner-Weg 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Kastenlangen 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Kehlegg 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Langegasse 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Mittelfeld 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Montessori 47,64 38,96 -
Dornbirn Dornbirn-Montfort 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Niederbahn 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Rohrbach 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Schwefel 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Wallenmahd 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-Watzenegg 52,40 52,20 -
Dornbirn Dornbirn-WeilRacher 52,40 52,20 -
Dlins Diins 32,50 32,50 -
Egg Egg-GroRdorf - 30,00 -
Egg Egg-Mihle 30,00 30,00 -
Egg Egg-Pfister - 30,00 -
Eichenberg Eichenberg 15,00 15,00 -
Feldkirch Feldkirch-Altenstadt-Kirchgasse 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Gisingen-Oberau 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Gisingen-Runa 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Gisingen-Hammerlestrals¢ 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Im Grisseler 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Levis 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-LKH Kindergarten 60,00 60,00 60,00
Feldkirch Feldkirch-Nofels-Franz Heim 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Kiga Kinderhaus Nofels 40,00 40,00 -
Feldkirch Feldkirch-Nofels-Rheinstrafie 43,30 43,30 -
Feldkirch Feldkirch-Oberer Riegel 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Ganztageskindergarten Ti 40,00 40,00 -
Feldkirch Feldkirch-Tisis-Gallmist 43,30 43,30 -
Feldkirch Feldkirch-Tisis-Rheinberger 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Tosters-Alvier 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-Tosters-Montessori 38,00 120,00 92,00
Feldkirch Feldkirch-Tosters-Riedteilweg 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-UKG Blasenberg 44,00 44,00 -
Feldkirch Feldkirch-UKG Fidelis 40,00 40,00 -
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Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige

Fontanella Fontanella 11,50 17,50 -
Frastanz Frastanz-Amerligen 33,00 33,00 -
Frastanz Frastanz-Einlis 33,00 33,00 -
Frastanz Frastanz-Fellengatter 38,00 38,00 -
Frastanz Frastanz-Hofen 38,00 38,00 -
Fraxern Fraxern 28,00 28,00 -
FuRach FuBach-Wiesenstralle 38,00 38,00 -
FuRBach FuBach-Pertinsel 38,00 38,00 -
GailRau Gailau 20,00 20,00 -
Gaschurn Gaschurn 31,02 31,02 -
Gaschurn Gaschurn-Partenen 31,02 31,02 -
Gofis Gofis-Agasella 40,15 40,15 -
Gofis Gofis-Hofen 40,15 40,15 -
Gofis Gofis-Kirchdorf 40,15 40,15 -
Gotzis Gotzis-Berg 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Blattur 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Churer StraRe 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-GartenstralRe 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Josefsheim 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Moos 40,00 40,00 -
Gotzis Gotzis-Sonderberg 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Spielschldssle 40,00 40,00 12,00
Gotzis Gotzis-Sunnahusle 38,00 160,00 160,00
Gotzis Gotzis-Waldkindergarten 29,00 29,00 -
Gotzis Gotzis-Waldorfkindergarten 180,00 180,00 -
Hard Hard-Falkenweg 30,00 30,00 -
Hard Hard-Am Eicheleweg 30,00 30,00 -
Hard Hard-Holzele Naturhaus 30,00 30,00 -
Hard Hard-Kunterbunt am See 30,00 30,00 -
Hard Hard-Wallstralle 30,00 30,00 -
Hittisau Hittisau 32,60 32,60 -
Hochst Hochst-KG Kinderhaus im KinderCa 20,00 20,00 -
Hochst Hochst-Kirchdorf 20,00 20,00 -
Hochst Hochst-Oberdorf 20,00 20,00 -
Hochst Hochst-Unterdorf 20,00 20,00 -
Hohenems Hohenems-Kidla 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Erlach 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Herrenried 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Hofkindergarten 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-LustenauerstralRe 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Markt 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-St.AntonstraRe 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Mozartstralie 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Neunteln 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Reute 30,30 30,30 -
Hohenems Hohenems-Schlossbergplatz 30,30 30,30 -
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Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige

Hohenems Hohenems-Senecura 38,00 135,00 108,00
Hohenems Hohenems-Waldkindergarten 30,30 30,30 -
Hohenweiler Hohenweiler 30,00 30,00 -
Hoérbranz Horbranz-Brantmann 15,00 15,00 -
Hoérbranz Horbranz-Dorf 15,00 15,00 -
Horbranz Horbranz-Leiblach 15,00 15,00 -
Hoérbranz Horbranz-Unterdorf 15,00 15,00 -
Innerbraz Innerbraz 24,00 24,00 -
Kennelbach Kennelbach 28,00 26,00 -
Klaus Klaus 38,00 38,00 -
Klosterle Klosterle 18,00 18,00 -
Koblach Koblach-Egatha 31,00 31,00 -
Koblach Koblach-Gmir 31,00 31,00 -
Krumbach Krumbach 25,00 25,00 -
Langen b. Br. Langen bei Bregenz 35,00 35,00 -
Langenegg Langenegg 30,00 30,00 -
Laterns Laterns 28,00 28,00 -
Lauterach Lauterach-Bachgasse 7,00 19,00 -
Lauterach Lauterach-Dorf 30,00 30,00 -
Lauterach Lauterach-Hofsteigsaal 28,00 28,00 -
Lauterach Lauterach-Hohenegger 30,00 30,00 -
Lauterach Lauterach-Sunnadorfle 30,00 30,00 -
Lauterach Lauterach-Unterfeld 30,00 30,00 -
Lauterach Lauterach-WeiRenbild 30,00 30,00 -
Lech Lech 30,00 30,00 -
Lingenau Lingenau 46,00 46,00 -
Lochau Lochau-Bdumle 36,19 31,78 -
Lochau Lochau-Gartenstrafle 36,19 31,78 -
Ludesch Ludesch 32,20 32,20 -
Ludesch Ludesch-Montessori 155,00 155,00 155,00
Lustenau Lustenau-Am Schlatt 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Augarten 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Brandle 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Hannes Grabher 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Hasenfeld 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Spatzoneascht 23,70 115,00 87,00
Lustenau Lustenau-Rheindorf 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Riedkindergarten 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Rosenlacher 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Rotkreuz 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Weiler 29,70 29,70 -
Lustenau Lustenau-Wiesenrain 29,70 29,70 -
Mader Mader-Ulimahd 40,80 40,80 -
Mader Mader-Brihl 40,80 40,80 -
Meiningen Meiningen 35,00 35,00 -
Mellau Mellau - 19,00 -
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Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige
Mittelberg Hirschegg 35,00 35,00 -
Mittelberg Mittelberg - 35,00 -
Mittelberg Riezlern 35,00 35,00 -
Mdbggers Moggers 10,00 10,00 -
Nenzing Nenzing-Dorf 25,00 25,00 -
Nenzing Nenzing-Beschling 25,00 25,00 -
Nenzing Nenzing-GaisstraRe 25,00 25,00 -
Nenzing Nenzing-Latz 25,00 25,00 -
Nenzing Nenzing-Motten 25,00 25,00 -
Nuziders Nuziders 38,00 38,00 -
Raggal Raggal 22,60 29,30 29,30
Rankweil Rankweil-Kinder-u.Familientreff Bif 35,18 35,18 -
Rankweil Rankweil-Brederis 35,18 35,18 -
Rankweil Rankweil-LKH Kindergarten 25,00 25,00 -
Rankweil Rankweil-Markt 35,18 35,18 -
Rankweil Rankweil-Merowinger 35,18 35,18 -
Rankweil Rankweil-Montessori-Kinderwerkst 180,00 180,00 154,00
Rankweil Rankweil-Montfort 35,18 35,18 -
Rankweil Rankweil-Oberdorf 35,18 35,18 -
Reuthe Reuthe - 12,00 -
Riefensberg Riefensberg 27,00 27,00 -
Rons Rons 29,00 29,00 -
Rothis Rothis 38,00 38,00 -
Satteins Satteins 38,00 35,00 -
Schlins Schlins 30,80 30,80 -
Schnepfau Schnepfau 7,35 7,35 -
Schnifis Schnifis 38,00 34,00 -
Schoppernau Schoppernau 25,00 25,00
Schrocken Schrocken 40,00 40,00 -
Schruns Schruns-Auf der Litz 41,80 41,80 -
Schruns Schruns-St.Jodok 41,80 41,80 -
Schruns Schruns-Gampratz 41,80 41,80 -
Schwarzach Schwarzach-Minderach 23,10 23,10 -
Schwarzach Schwarzach-Dorf 23,10 23,10 -
Schwarzenberg Schwarzenberg 28,00 23,00 -
Sibratsgfall Sibratsgfall - - -
Silbertal Silbertal 34,00 34,00 -
Sonntag Sonntag 11,50 17,50 -
St. Anton i. M. St. Anton im Montafon 39,00 29,00 -
St. Gallenkirch St. Gallenkirch 35,20 35,20 -
St. Gallenkirch St. Gallenkirch-Gortipohl 29,34 29,34 -
St. Gerold St. Gerold 28,00 28,00 -
Sulz Sulz 38,00 38,00 -
Sulzberg Sulzberg-Dorf 32,00 32,00 -
Sulzberg Sulzberg-Thal - 30,00 -
Thiringen Thiringen 28,10 28,10 -
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Kindergarten Halbtagstarife 2015/16

GEMEINDE KINDERGARTEN KOSTEN KOSTEN KOSTEN
3 Jéhrige 4 Jahrige 5 Jéhrige
Thuringerberg Thiringerberg 28,00 28,00 -
Tschagguns Tschagguns-Land 30,00 30,00 -
Ubersaxen Ubersaxen 35,00 35,00 -
Vandans Vandans 51,00 51,00 -
Viktorsberg Viktorsberg 28,00 28,00 -
Weiler Weiler 38,00 38,00 -
Weiler Weiler-Kinderhaus Wiki 38,00 38,00 -
Wolfurt Wolfurt-Bitze 27,00 27,00 -
Wolfurt Wolfurt-Dorf 23,00 23,00 -
Wolfurt Wolfurt-Fatt 23,00 23,00 -
Wolfurt Wolfurt-Kindervilla 40,00 40,00 40,00
Wolfurt Wolfurt-Haus fiir Kinder 130,00 130,00 130,00
Wolfurt Wolfurt-Rickenbach 23,00 23,00 -
Wolfurt Wolfurt-Strohdorf 22,00 22,00 -
Zwischenwasser Zwischenwasser-Batschuns 38,00 38,00 -
Zwischenwasser Zwischenwasser-Dafins 38,00 38,00 -
Zwischenwasser Zwischenwasser-Muntlix 38,00 38,00 -
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2.B. Feldkirch

Amt der Stadt Feldkirch STADT
Klarika Zojer. Sport, Schulen, Kinder
Schmisdgazze 1-3, 6800 Faldkirch, Csterreich FELDKIRCH

Tel +43 5522 304-1243, Fax +43 5522 3041119
Klarika_zojerffeldkirch.at, wew feldkinch. ot

Forderung der Kindergartenbeitrage

Voraussetzungen

- Haouptwohnsitz in Feldkirch

- Einkommensnachweise sind der Abteilung Sport, Schulen, Kinder vorzulegen

- Einkommensénderungen wahrend des Kindergartenjahres sind umgehend zu melden

Ermafigung

Bei gleichzsitigem Besuch eines stadt. Kindergartens von zwei oder mehreren Kindern aus
einer Familie erméBigt sich der Kindergartenbeitrag fiir das zweite und jedes weitere Kind um
die Halfte [50%). Auf Antrag kann auch fiir das erste Kind eine Eméfigung gewdhrt werden
(max. 50%].

Berechnungsbasis

Auf Antrag werden die monailichen Metiosinkiinfte der Eltern bzw. in Gemeinschaft lebenden
Pariner [Gehalt, einschliellich allfdlliger Zulagen aller Art, Alimente und Unferhaltszahlungen,
Sozialhilfebeziige, Arbeitslosengeld bzw. wersicherung, Motstandshilfe, Wohnbeihilfe, Miet-
einnahmen) ermittelt. Sie bilden die Berechnungsgrundlage. In Abzug gebracht werden
kdnnen max. € 864,00 fir Miete ohne Betrisbskosten bzw. Darlehensrickzahlungen fir
Wohnraumschaffung, bei Grenzg@ngern die vom Finanzamt fesigesetzie Stevervorschreibung
sowie den Krankenkassenbeitrag [VGKK oder Private]. Die Kinderbeihilfe[n) einschlieBlich des
Familienzuschlages nach dem Familienlastenavsgleichsgesetz, sowie fir Sonderbedarf
gewidmete Leistungen [insbesonders ein Hilflosenzuschuss, ein Plegegeld, oder ein Plege-
zuschuss) bleiben anrechnungsfrei.

Bei selbstandig Erwerbstafigen wird 1,/14 des sozialversicherungspflichtigen Einkoemmens als
Berechnungsgrundlage herangezogen.

Fordertabelle:
Nettosinkommen Forderung in %

pro Monat €
von bis *%
602,00 50
503,00 771.00 20
772,00 940,00 30
41,00 1.10%9,00 20
1.110,00 1.278,00 10

*nach Beriicksichtigung der Abzugzméglichkeiten

Der Maierialbeiirag [€ 5,30 pro Kind und Monat] und das Mittagessen sind Fixkosten und
werden nicht gefrdert.

ErmaBigung_Férderung_Infoblatt




z.B. Dornbirn

Forderung der
Kinderbetreuungsbeitrage

Was wird geférdert?

« Enweiterung der Grundangebaote fiir 3- bis 6-Jahrige
= Mittagsbetreuungsmodul

= Beitrag fir "Ferien-Haslar-Garto"

Voraussetzungen

» Hauptwohnsitz des Kindes in Dornbirn

= Einkommensnachweise sind j&hrlich neu
vorzulegen (Stichtag 20. August)

« Einkommensdnderungen wihrend des
Kindergartenjahres sind sofort zu melden

Berechnungsbasis

Es werden jene Kinder anerkannt, fir die Familienbei-
hilfe nach dem Familienlastenausgleichsgesetz bezo-
genwird.

Berechnungsgrundlage ist das monatliche Nettoein-
kammen (ohne 13. und 14. Bezug) der im gemeinsa-
men Haushalt mit dem Kind lebenden Eltern (Lebens-
gemeinschaften). Die Familienbeihilfe(n) einschlief-
lich Familienzuschuss nach dem Familienlastenaus-
gleichsgesetz sowie fur Sonderbedarf gewidmete
Leistungen (Pflegegeld oder Pflegezuschuss) bleiben
anrechnungsfrei.

Bei selbststindig Erwerbstdtigen wird 1/14 des so-
zialversicherungspflichtigen Einkommens als Berech-
nungsgrundlage herangezogen. Bei land- und forst-
wirtschaftlichen Betrieben ist die jeweils geltends
Beitragsgrundlage gemaf § 23 des Bauern-Sozialver-
sicherungsgesetzes matigebend.

Sonstige Einkunfte wie Aliments, Mieteinnahmen usw.
erhéhen die Berechnungsgrundlage in vollem Ausmaf.

Fordertabelle

Tabelle Erméfigung Kinderbetreuungsbeitrége

monatliches Nettoeinkommen von £
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Mitags- 0%  60% 0%  40%  30%  20%
betreuung

Mittags-

e . 3% WK 2 0% 1% 0%
Information

Information erhalten Sie in den
Dornbirner Kindergérten oder beim:

Amt der Stadt Dornbirn
Familienservice, Rathausplatz 1
E-Mail: kindergasrten@dornbirn.at
Tel. +43 5572 306 4304
www.dornbirn.at/kindergarten
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Ihr Kind steht bei uns im Mittelpunkt
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